关于印发《临沂市2012年度鼓励

外经贸发展的财政扶持政策》的通知

各县区财政局、商务主管部门，临沂高新技术产业开发区财政局、商务局，临沂经济技术开发区财政局、经发局，临沂临港经济开发区财政局、经发局，各县区省级开发区（园区）管理委员会：

现将《临沂市2012年度鼓励外经贸发展的财政扶持政策》印发给你们，请遵照执行，并及时传达到各乡镇、办事处，各商务企业。各县区、各开发区（园区）要结合各自实际，进一步制定本地的外经贸发展鼓励政策。

二〇一二年二月二十日

临沂市2012年度鼓励外经贸发展的

财政扶持政策
一、奖励政策

（一）对各县区、临沂高新技术产业开发区、临沂经济技术开发区、临沂临港经济开发区的奖励

按照《2012年商务和开发区（园区）发展主要指标评价考核办法》（以下简称《考核办法》），对各县区、临沂高新技术产业开发区、临沂经济技术开发区、临沂临港经济开发区对外贸易、实际到账外资、对外经济技术合作工作完成情况进行综合考核，对前8个先进县区给予奖励。

（二）对各县区省级开发区（园区）的奖励

对11个县区的省级开发区（园区）根据当年投入产出、涉外经济和高新技术等指标完成情况，按照《考核办法》进行考核，对前6个先进开发区（园区）予以奖励。

（三）对外经贸工作先进乡镇（街道）的奖励

对全市各乡镇实际到账外资、对外贸易的完成情况，按照《考核办法》进行综合考核，奖励10个先进乡镇（街道）。

二、扶持政策

（一）支持企业开拓国际市场。鼓励企业在巩固传统市场的同时，积极参加各类境外展会，大力开拓非洲、中东、南美、东盟、俄罗斯等新兴市场。对企业参加境外展会的展位费，以及开展出口商品认证、商标注册等费用按一定比例给予补贴。

（二）支持创建出口农产品质量安全示范区。按照市政府《关于进一步加强出口农产品质量安全示范区建设的意见》，对开展出口农产品质量安全示范区建设且通过省政府验收的县区给予奖励。

（三）支持企业发展电子商务。依据临政发〔2009〕27号文件规定，对于参加商务部中国国际电子商务中心为扩大临沂市商品出口建立的电子商务平台的企业给予补贴。重点支持临沂商城市场业户开展电子商务业务。

（四）充分发挥出口信用保险杠杆作用。鼓励企业合理利用出口信用保险，保障出口收汇、境外投资安全，支持企业建立出口信用风险防范体系，对企业投保出口信用保险实际支付的保费按一定比例进行补贴。

（五）支持企业提高国际贸易争端应对能力。对2012年参与应对国际反倾销、反补贴等贸易壁垒的出口企业实际发生的律师费用按一定比例给予补贴。

（六）支持优势产业转移和境外合作区（园区）建设。鼓励我市纺织、建材、板材、商贸物流等优势产业向境外转移，对经省商务厅核准（备案）且有境外投资实绩的相关行业企业向境外转移的前期费用、境外宣传费用，以及我市企业在境外建设园区发生的招投标、勘察设计、工程质量监理等费用按一定比例给予支持。
（七）支持境外资源合作开发区和对外承包工程业务。支持市内企业到境外从事矿业、林业、农业等资源合作开发，建设境外经贸合作区，开展对外劳务承包工程，对企业境外实物投资和资源回运运保费按一定比例给予补贴，对资源类产品进口企业年内一般贸易进口700万美元以上，进口额比上年增加部分给予补贴，对市内企业参与承揽境外承包工程当年新签订的对外承包工程投标费、律师费、翻译费，人身意外伤害保险费等按一定比例给予补贴。
（八）支持机电、高新技术产品研发和出口。加快出口产品结构调整，对骨干机电产品、高新技术产品出口企业开展的共性技术和关键核心技术研发项目所发生的设备购置费按一定比例给予支持；对当年机电产品、高新技术产品出口实现零的突破，且出口达到一定规模的企业给予支持。

（九）支持引进重大外资项目。鼓励引进外资投向战略型新兴产业、高新技术产业、先进制造业和现代服务业。支持跨国公司在我市设立地区总部、研发中心、采购中心等功能性机构。对本年度新批或增资企业发生的注册费用和外资实际到帐产生的验资费用，按企业实际支付的费用给予一定比例补贴。
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  抄报：市政府副市长边锋。

抄送：市委办公室、市政府办公室,各县区人民政府、

临沂高新技术产业开发区管委会、临沂经济技术

开发区管委会、临沂临港经济开发区管委会。
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