
中共临沂市委组织部
临沂市人力资源和社会保障局
临沂市财政局
临财会〔2014〕6号 

关于选拔培养骨干会计人才的通知

各县区党委组织部，各县区人力资源和社会保障局、财政局；临沂高新技术产业开发区、临沂经济技术开发区、临沂临港经济开发区党工委组织部，临沂蒙山旅游区党群工作部；临沂高新技术产业开发区、临沂经济技术开发区、临沂临港经济开发区、临沂蒙山旅游区财政局；市直各部门（单位）、各大企业，各有关院校:

为进一步落实人才强市战略，大力推进我市骨干会计人才培养工作，根据市委组织部、市人社局、市财政局《临沂市骨干会计人才选拔培养实施方案》（临财会〔2013〕15号）通知精神，经研究决定，在全市范围内开展临沂市骨干会计人才选拔和培养工作。现将有关事项通知如下：

一、选拔对象 

临沂市大中型企业的财务负责人（总会计师、财务总监）、或具有发展潜力的中青年财会业务骨干，行政事业单位财务负责人或业务骨干，注册会计师行业业务骨干，临沂大中专院校会计类专业教学科研业务骨干。选拔名额60人，其中，企业类40人。行政事业类20人。

二、报名条件　　
（一）遵守《中华人民共和国会计法》等相关法律法规，诚实守信，具有良好的会计职业道德。

（二）取得大学本科以上学历。

（三）具有中级以上会计专业技术资格（或注册会计师资格），并从事财会业务工作10年以上；具有会计学讲师以上职称并从事会计教学科研工作8年以上。

（四）精通业务，熟悉政策，业绩突出，具有开拓创新意识和较强的组织管理能力。

（五）具有较好的英语水平。

（六）年龄原则上不超过45周岁。

此外，获得市级以上劳动模范、先进会计工作者等荣誉称号，取得财经类省级二等奖以上科研成果、担任大型企业财务负责人（总会计师、财务总监）或会计师事务所负责人，选拔条件可适当放宽。

三、选拔程序

（一）申报。具备条件的人员由本人提出申请，如实填写《临沂市骨干会计人才选拔培养申请表》（附件1）、《临沂市骨干会计人才选拔培养汇总表》（附件2），经所在单位同意后，连同学历证书、专业技术资格证书等申请表中所填列事项有关证明材料及复印件，报市财政局审定（电子版申请表发送至邮箱：kjxcy3115@163.com）。
报名时间为发文之日起至 3月31日。
（二）笔试。考试范围为财务会计实务、内部控制规范、企事业管理（财经）综合知识、相关法律法规和英语。考试形式为闭卷，时间为180分钟。
（三）面试。根据笔试成绩，按照1：1.5的比例确定参加面试人员名单，在临沂财会信息网公布，并以书面形式通知本人。面试形式为结构化面试，时间为10分钟，主要考察综合分析能力、组织协调能力、应变能力、人际交往能力、语言表达能力、逻辑思维能力以及与职位相匹配的其他能力等。
（四）确定选拔培养对象。按照笔试成绩占60%、面试成绩占40%的比例计算确定综合成绩，再结合个人工作能力和业绩，确定选拔培养对象，在临沂财会信息网予以公示，书面通知入选人员及所在单位。

笔试和面试时间另行通知。

四、其它
培养复合型骨干会计人才，是我市实施人才强市战略的一项重要措施，将为全市经济跨越发展提供人才支撑。请各县区、各有关单位广泛宣传发动，关心、支持骨干会计人才培养工作，为优秀会计人才脱颖而出创造条件。
联系人：王靖靖   咨询电话：8113115

附件：1、《临沂市骨干会计人才选拔培养申请表》
2、《临沂市骨干会计人才选拔培养报名汇总表》
      　 
中共临沂市委组织部          临沂市人力资源和社会保障局          
临沂市财政局
                             2014年2月24日
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